

贯彻落实党的十九届六中全会精神

上海科教系统认真学习贯彻党的十九届六中全会精神

担负起为国科研为党育人的重任

百年恰是风华正茂。连日来,上海科技、教育系统广大党员干部、科技工作者和青年师生努力学习、认真领会和贯彻党的十九届六中全会精神,表示要坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、凝聚力量、指导实践,坚定不移为人民幸福做贡献,坚定不移为党和国家育才。

为国科研
贡献民生福祉

上海材料研究所减振技术事业部李华表示,作为一名基层科技人员,要将党的百年奋斗历史化作奋勇前进的动力,心怀本单位“国之重器”的发展战略,践行“让减振科技,造福人类,创造未来”的初心使命,用技术和产品全心全意为人民群众享有更高质量的生活打好基础。

中国电科第五十一研究所副总工程师、2020年上海地区“最美科技工作者”何晓明表示,从天问火星探测、嫦娥奔月取样、天宫空间站建立、北斗全球组网、航母大驱下水、鲲龙海上起飞、奋斗号深潜,到中国桥、中国路、中国高铁等一个个超级工程,一项项科技成果在新时代里不断涌现,广大科技工作者深感自豪。自己今后将继续埋头苦干、勇毅前行,无愧今天的使命担当,不负明天的伟大梦想。

复旦大学微电子学院副院长、2021年度“钟扬式好老师”周鹏说,在基础研究和原始创新能力提升上,抢占基础研究制高点,是在新一轮科技革命与产业革命激烈竞争中胜出

的关键。作为复旦的科研人员,就是要为国科研,急国家所急,在优势学科特别是集成电路制造与设计上不断创新。

党的百年奋斗历程中,一直把人民利益放在首位,始终关注民生福祉。上海交通大学医学院党委书记江帆表示,作为距离党的诞生地最近的高校院区,交大医学院的发展史始终与祖国共命运、与人民同步。新时代背景下,全体交医人将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,赓续伟大建党精神,把健康使命勇担在肩,为健康中国建设作出新的更大贡献。

华东区域气象中心主任、上海市气象局局长董熔表示,站在新的历史起点上,上海气象人将切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,以“踏石留印、抓铁有痕”的毅力唯实唯干、拼搏奋进,为高质量服务超大城市精细化治理交出一份人民满意的新时代气象答卷。

为党育人
不负时代重托

上海各级各类学校教育工作者也纷纷表示,要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持正确的办学政治方向,努力担负起为党育人、为国育才的神圣使命。

市教卫工作党委书记沈伟表示,党的十九届六中全会深刻凝练了我们百年来通过革命、建设和改革实践积累的“十个坚持”宝贵经验,号召全党全军全国各族人民为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴

的中国梦而不懈奋斗。上海教育卫生系统广大干部群众坚决拥护党中央的决定,坚决做到“两个维护”,按照市委市政府的统一部署,全面深入学习习近平总书记讲话精神,将党史学习教育全面融入学校课堂教学,培养一批又一批又红又专、德才兼备、全面发展的社会主义建设者和接班人,大力促进市民健康素养水平持续提高,加快发展同具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市相匹配的一流教育,把上海建设成为全球公共卫生体系最健全的城市之一,以优异的成绩迎接党的二十大的胜利召开。

市教卫工作党委副书记、市教委主任王平表示,党的十九届六中全会审议通过了我们党第三份历史决议,为新时代国家建设和未来发展指明了方向,具有里程碑意义。上海教育系统一定要把深入学习贯彻《决议》作为当前和今后一段时期的重大政治任务,引导广大师生牢固树立正确党史观,把教育系统建设成为坚持和加强党的领导的坚强阵地。要从百年党史汲取改革创新、攻坚克难的勇气和力量,全面深化新一轮教育综合改革,进一步勇当全国教改开路先锋,使上海教育事业发展 and 人力资源开发主要指标达到全球城市先进水平,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

同济大学党委书记方守恩表示,要心怀“国之重器”,培养一批又一批高素质的社会主义建设者和接班人,形成高水平人才培养体系,不断增强科研综合实力、原始创新能力,培养造就更多具有国际水平的科技人才和创新团队。

华东师范大学党委常委、副校长顾红亮表示,要把党百年奋斗的精神财富融入学生的思想政治工作,融入课堂和教材,坚决贯彻党的教育方针,立德树人,增强文化自信,培养能担负民族复兴大任的时代新人。

上海大学材料科学与工程学院青年教师黄波说,党的百年历史是一部最好的教科书,作为一名高校青年党员教师,要充分认识并修好这门必修课,积极从中汲取营养与力量,并用来指导工作实际,坚定理想信念,以求真务实的态度做好基础科研工作。

上海南湖职业技术学院院长朱建柳教授表示,习近平总书记在全会上的重要讲话,总揽全局、内涵丰富,科学地回答了一系列重大理论和实践问题。当下正值作为本市首家新型高职院校的南湖学院事业发展全面启动与推进之时,全校师生都必须努力学习贯彻好全会精神,抓住机遇真抓实干,为高等职业教育改革与发展闯出一条新路。

实现中华民族伟大复兴,青年学生同样使命在肩。上海外国语大学新闻传播学院全球传播专业硕士生、共产党员蔡玮晗说,自己有责任和使命融汇所知所学为传递中国声音、讲好中国故事,为推动国家更好地参与全球治理体系建设和治理能力提升贡献自己的一份力量。上海市第三女子中学学生团委副书记、高一年级学生马一馨说,站在两个百年的交汇点上,作为青年团员更应不忘初心,牢记使命,学党史,强信念,跟党走,勇担青年之责,不负时代重托。

本报记者 马亚宁 张炯强
马丹 易蓉 邵阳 王蔚 陆梓华



“每一件衣裳都需要被读懂”

——记全国劳动模范、上海正章实业有限公司技术总监陈爱华

旗袍,会说话;西装,会说话;制服,也会说话……

每一件衣裳都需要被读懂,读懂了,才能洗出专业水准——这,就是上海正章实业有限公司技术总监陈爱华的职业信条。

从业25年,“70后”陈爱华荣誉等身,从一名普通工人成长为全国劳模,她也是上海洗衣行业中唯一技能大师。

“60岁旗袍”修旧如旧

一件真丝旗袍,曾是嫁衣,箱底压了60年。60年后,当年的新娘已是老太太,想再穿当年嫁衣。“60岁旗袍”,就送到了陈爱华手上。

褪色,脱线,珠花掉落……难修理,可陈爱华还是决定试一试。洗涤、去渍、补色、修复……前后十多道工序花了20多天工夫。珠花是60多年前的老工艺,上海配不到,她就特地去海宁配货,珠子太新,她就特意做旧。旗袍金线是手绣的,手法独特,她就跑去请教老师傅……千辛万苦,旗袍修旧如旧,终于放回到老太太手上。

老人对着洗衣店的试衣镜比了一下,突然放下衣裳转身走出了门。过了一会儿,老人拿来一个信封塞给陈爱华,竟是2万元!陈爱华谢绝了老人的好意,“洗衣都是明码标价,额外的钱一分不收。只要您满意,我就很高兴了!”

25年来,陈爱华“救活”过很多难洗的衣裳,“60岁旗袍”只是其中一件。因为技能拔



■ 陈爱华在工作

黄轩 图

尖、技艺精湛,陈爱华被称为上海破解洗衣疑难杂症“第一人”。衣物颜色修复,更是她的独门绝活,在去除衣物沾染的杂色的同时完整保留本色,形成独有“去渍拔色”工艺。她将修色工艺用于奢侈品皮衣皮具修复,拿下一线品牌都不愿意承接的工艺难题。她曾修复贵重国礼,精雕细琢的技艺独树一帜。

重大任务“零事故”

2010年上海世博会期间,陈爱华连续

184天未休,每天23时至次日3时进驻场馆服务,确保及时维护特殊面料、衣物织品,得到一致好评。

2014年亚信上海峰会,陈爱华负责熨烫各国国旗。国旗无一备用,又不能带出会场,任务紧迫。陈爱华带领徒弟,用最传统的水滴法和手感将熨斗温度控制在“最优120℃”,温度不能高也不能低,巡烫、焖烫,轻轻提,慢慢移,一气呵成。连轴转三天,108面国旗没有丝毫不闪失。

2018年进博会,陈爱华带领劳模创新工作室团队,分类单独制定洗涤流程,单车摇摆洗涤方法、使用蒸汽充烫……圆满完成任务。

陈爱华的精湛技艺,一次次经受住了重大任务考验,确保“零事故”。

荣誉等身“技”无止境

“洗衣技艺,进步无止境。有了成熟的技艺,更应该将它传授出去!”陈爱华先后成立了首席技师工作室、技能大师工作室,改造新设施、独创新模式、独有新技艺,培养新人才,提升整个洗衣行业的专业素质。

近年来,陈爱华带领着工作室改造和研发洗涤相关设备设施10项,省时、省力、省能源,为企业节省了近百万元。2017年申请了行业中首个将皮革环保喷房科研成果转化为工厂实施,获得行业中第一个环保及保护从业者健康的实用新型专利并积极推广。至今,工作室已有创新工艺45项、改进工艺136项、解决和研究救治洗涤事故疑难杂症200多例,汇编事故案例324个,编著了企业教材10本,行业教材6本,国家职业资格题库7套,其中一套为国家中央题库。迄今,工作室共培养出高级技师4名,二级技师5名,高级工10名,3人还获得“全国技术能手”称号。

中山南一路正章公司,有一个荣誉室,室内一张大方桌,铺满各种荣誉证书,证书的主人是陈爱华。这些荣誉,是职业赋予一位全国劳模的精神财富,将来会有更多年轻同道在这里读懂“职业洗衣人”的劳动价值,就像证书的主人“读懂了每一件衣裳”。

首席记者 姚丽萍